

# 坚守新闻理想 牢记职责使命

## 新闻舆论战线工作者群像记录



新华社 王思北 李亚红 胡浩

“在新的时代条件下，党的新闻舆论工作的职责和使命是：高举旗帜、引领导向，围绕中心、服务大局，团结人民、鼓舞士气，成风化人、凝心聚力，澄清谬误、明辨是非，联接中外、沟通世界。”

一年前的今天，习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上为全国新闻舆论战线指明了前进方向。广大新闻舆论工作者牢记职责使命，坚守新闻理想，用激情、奉献和情怀点亮自己的人生，以一篇篇有思想、有温度、有品质的作品推动社会进步。

### 深入基层 心系百姓

百姓在哪里，故事就在哪里。

鸡年春节，万家团聚。为了寻找具有陕北窑洞特色的春节故事，中央电视台新闻中心记者高眺今年新春走进陕西绥德县郭家沟村，在窑洞里过了一个特殊的春节。由于工作原因，他已经连续7年没有回家过年了。

郭家沟村千沟万壑，窑洞遍布。通过走访，高眺领略到民风的淳朴——夜不闭户，路不拾遗。也感受到生活的贫困——交通不便，耕地较少，自然资源匮乏；文化水平较低，很多孩子初中就辍学外出打工。

高眺希望自己的报道能让更多人知道郭家沟村，也希望村子里的年轻人可以多走出去，真正成为黄土地的主人。

走基层有多艰辛，收获就有多珍贵。

2016年7月，长江流域多次出现强降雨天气，湖北江河流量之大、险情和突发事件之多、灾情损失之重历史罕见。

为还原抗洪一线场景，中国青年报湖北记者站记者朱娟娟深入救灾前线，连续多天从清晨工作到第二日凌晨，顾不上右手突发腱鞘炎的疼痛，陆续发出了《暴雨袭江城》《河堤缺口冲垮的村庄》《阳新保卫战》等多篇深度报道，展现出基层干部群众的抗洪精神和对生活的希望。

在路上，心中才会有时代；在基层，心中才会有群众；在现场，心中才会有感动。

广东广播电视台推出《特别策划——为劳动者计步》，栏目记者刘冬和同事们跟随环卫工、护士，记录下他们每天的奔波；也感受着公交车司机、银行柜员“寸步不移”的艰

辛。计步器上的鲜明反差，展示了不同行业劳动者的辛苦，带给观众的却是相同的感动。

“习近平总书记在‘2·19’座谈会上强调，新闻工作者要转作风改文风，俯下身、沉下心，察实情、说实话、动真情，努力推出有思想、有温度、有品质的作品。我们希望通过一个个具体的数字，把基层劳动者的工作、生活细节展现出来，直击观众的心灵深处。”刘冬说。

### 铁肩担道义 妙手著文章

对于新闻舆论工作者而言，新闻就是号角——他们时刻准备着，第一时间奔赴新闻发生地；他们奋勇而上，勇敢地走向硝烟与战场。他们牢记职责担当，用笔尖记录时代，用镜头见证发展。

2016年7月，罕见的洪水肆虐长江中下游。为采访湖北第二大湖梁子湖破堤分洪现场，已在抗洪一线奔波采访10多天的楚天都市报记者陈凌墨，冒着高温坚守大堤30多个小时，准确记录下分洪场景。

如今的梁子湖辽阔安澜、水质清澈。7年前，这里却面临严重的生态威胁，陈凌墨和同事为此深入梁子湖流域调查采访一个多月，发出聚焦梁子湖生态危机系列深度报道——《梁子湖报告》，推动了梁子湖生态环境保护规划的出台。

笔在手中，路在脚下，使命激荡在心间。

陈凌墨说，她将继续以新闻人的点滴努力，守护祖国的大江大湖。在六朝古都南京工作生活的光明日报江苏记者站记者郑晋鸣，则把目光聚焦在“如何在城镇化过程中做好文物保护”的命题上。

2016年4月，郑晋鸣从南京市一项危旧房改造工程中获得讯息与灵感，采写了《“不可移动文物”能不能“动”？》，提出在城镇化进程中，尤其要重视保护隐藏在城市边边角角的“不可移动文物”。一个月后，他又发现南京的文物保护单位朝天宫内竟有开发商大办房地产新闻发布会，他跑了一个多星期，写下了《南京文保单位“商”不起》，引发社会关注。

“奇葩证明”频现，人民日报记者发问“怎么证明我妈是我妈！”；廉价救命药短缺，工人日报记者质疑“为什么2元钱的‘救命药’没有人做？”；校园惨案发生，衡阳晚报记者痛陈“漠视生命是最可怕的沉沦”……这些获得第二十六届中国新闻奖的作品，彰显新闻报道的力量。

### 创新融合报道 涵养业务能力

受众在哪里，新闻舆论传播的阵地就在哪里。在舆论环境、媒体格局、传播方式深刻变化的今天，如何借助新媒体传播优势，提升舆论传播力和引导力，成为新闻舆论工作者亟待解决的重要任务。

微电影《红色气质》以9分5秒时长完成了中国共产党95周年历程的宏大叙事，努力把“高大上”的重大政治主题讲得“走心”；系列全媒体报道“新华社特约记者太空日记”首次请航天员作为记者从太空发回报道，全方位展示我国载人航天事业的巨大成就……过去一年，新华社大力加强融合报道创新，在重大主题可视化方面进行了大胆尝试。

“习近平总书记在‘2·19’讲话中强调，要推动融合发展，主动借助新媒体传播优势。我和同事们尝试面向互联网受众探索报道创新，打破传统文字、图片、音视频报道的分隔，整合资源，进行跨界叙事，希望用全新的视听体验让受众有所触动。”新华社总编室融合发展中心副主任李柯勇说。

在实践中体会总书记的讲话精神，李柯勇认为，在全媒体新闻时代，创意才是最稀缺的资源。采编人员唯有朝着更有创意的报道转型，才不会落伍。

从2016年两会两微一端推出“我心中的小康”系列“海采”短视频作品，让百姓成为新媒体内容的采集者、使用者和传播者；到2017年春运报道中推出“新春走基层”值班站长日记、“回家”K4217/8次增开列车上的96小时等“直播新春走基层”系列作品，经济日报在融合报道上进行了有益探索。

“一天一步，一月一进步，一年一大步。在学习中锻炼，在锻炼中提高。”从数次实践中收获的经验，让经济日报两微一端项目建设负责人朱文娟下定决心，要不断提高业务能力和水平，寻求工作的创新和突破。

从文字稿件、广播连线、摄影摄像、手机直播，到VR、无人机等不断出新的技术，全年数不清的采访报道让央广网记者张雷练就了“十项全能”的本领。回忆过去一年的采访经历，他概括了两个关键词——转型、融合。

“融合是趋势，转型是根本。”张雷认为，要成为一名全媒体记者，自己的路还很长，不仅要十八般武艺样样精通，还需拥有更新的角度和视野，跟得上传播媒介的每一次变革，交得出让百姓喜爱的新闻作品。

### 春到三峡

新华社 郑家裕 摄

随着气温回升，长江三峡两岸山花次第开放。

图为2月19日，一艘货轮行驶在长江湖北省秭归县江段。

# 穿山甲利益链条追踪 罪恶交易仍在进行



新华社 何伟 唐荣桂 徐海涛

连日来网络曝出数起疑似食用穿山甲事件，保护濒危野生动物穿山甲引发公众广泛关注。记者调查发现，目前市面上仍有穿山甲等野生动物在秘密销售，且收购、运输、交易等环节日趋隐蔽，违法行为屡禁不止的背后是高额利润的驱使。

长期参与穿山甲等野生动物保护的志愿者吴越向记者透露，他近日前往广西调查穿山甲非法交易。通过调查，他了解到南宁市一条小巷里有很多店铺贩卖穿山甲，并通过一个摩的司机找到巷子里的一个商家，并看到了穿山甲实物。

随后，商家表示可以提供一只穿山甲活体和一只冻体，价格分别为每斤650元和500元。在掌握线索后，吴越立即向当地警方报案。2月11日，南宁市森林公安局根据报案线索，抓获两名犯罪嫌疑人，查获活体及冻体穿山甲各一只。

记者近日走访南宁一些交易市场和餐饮机构发现，买卖

穿山甲等野生动物现象仍然存在。在南宁市青秀区一家饭店，服务人员告知记者“有蛇、龟等野味”，细问后服务人员表示订餐也可提供穿山甲，“吃肉、做汤都行”。记者联系到几位在广西从事穿山甲生意的商户，有商户表示有活体现货，每斤价格超过千元，有商户建议记者购买冻货，“方便且风险小”，每斤价格500元左右。据南宁市森林公安局有关负责人介绍，以一只十余斤的穿山甲为例，不法分子贩卖一只就有几千元甚至上万元的利润。

业内人士指出，受利益驱使，一些不法分子铤而走险，穿山甲等野生动物非法交易逐渐形成了一条地下产业链。同时，为了躲避监管，不法分子在收购、运输、交易等环节也更加警惕，手法更为隐蔽。

“现在穿山甲很多都是从东南亚等地区走私到国内的，而广西地处边境，又紧邻珠三角，交通便利，已成为不法分子利用的一条渠道。”一位受访人士称，当前野生动物贩卖呈现专业化、组织化的特点，从入境就有组织，再到销售、终端市场，

层层都有利润分成。

专家建议，在加大违法行为打击力度的同时，必须健全监管机制，让野生保护动物捕猎、交易和消费无处遁形。同时，要完善跨国打击走私野生动物的协作机制。“过去更多是从东南亚地区走私穿山甲，目前已发现有非洲、印度穿山甲片走私到我国，亟须加强国际范围内的打击走私力度，更好地保护珍稀野生动物。”中国动物学会副秘书长张立说。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 www.epicc.com.cn

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险

